

西安热度全国前十 旅游订单同比增长

清明假期期间,西安热度持续,位列 全国出行目的地前十城市,多项数据表 现亮眼,展现出强大的旅游吸引力。携 程4月6日发布的"2025年清明节假期出 游总结"显示,假期赏花游订单量环比增 长45%,多个山岳类景区热度大涨,带动 "村游"订单量上扬。

西安旅游订单同比增长10%

西安作为"一带一路"重要节点城市, 正通过"文化IP+科技赋能"打造新型旅游 目的地。从清明假期旅游数据看,西安在 保持传统景区热度的同时,乡村旅游、文化 体验等新业态蓬勃发展,为旅游业高质量 发展注入新动能。随着暑期旺季临近,西 安有望进一步释放文旅潜力,持续领跑西 北旅游市场。

截至4月6日,西安清明假期旅游订单 量同比去年增长10%,机票订单同比增幅 达16%。客源地呈现"东西双向流动"特 征:北京、成都、上海稳居前三,兰州、银川 等西北城市客源显著增长。本地居民出游 呈现"周边辐射"效应,汉中、洛阳、渭南分 列前三,成都、安康紧随其后。

全省层面数据更显强劲:机票订单量



秦始皇帝陵博物院游人如织。

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)4月7日,记者

假期期间,省安委会各成员单位各司其职、

从省应急管理厅获悉,清明假期期间全省未

主动作为,全力以赴查险除患。矿山领域对全省

205处煤矿开展巡查,各市县安排42个检查组对

90家非煤矿山企业开展检查,发现各类问题隐患

529 项。危险化学品领域对全省危化、烟花爆竹

生产企业开展线上抽查,对3家烟花爆竹生产经

营企业、9家危险化学品企业开展指导帮扶。道

路交通领域持续开展事故预防"减量控大"工

作,对监测预警的7处高风险路段和105处较高

风险路段实施重点管控。建设工程领域提醒

2900个在建项目加强动火作业和保温材料安全

管理,严防火灾发生。燃气领域聚焦各类餐饮

场所和影响公共安全的各类场所,组织开展燃

辖区监管部门114个、企业及森林防火点位399 个,共排查发现各类问题隐患1122项,确保清明

各市(区)安委办共帮扶指导130个县区次、

发生重大安全事故,安全形势总体平稳。

假

安

全

总

亚

张天柱 李明

同比增长18%,酒店订单量增幅达20%。 除西安外,华山、龙头山国际旅游度假区 等山岳型景区热度攀升。值得关注的是, 陕西居民跨省游目的地TOP5中,洛阳(牡 丹文化节)、成都(休闲旅游)、北京(文化 体验)分列前三,体现"文化+生态"的复合 型出游需求。

民俗赏花激活乡村游市场

乡村旅游成为清明假期新亮点,境内 订单量同比增长20%。西安周边乡村依托 非遗手作、花海摄影等主题活动,吸引大量 家庭游客。

数据显示,90后、00后游客占比超七 成,"文化体验+亲子互动"成为核心需 求。如蓝田县某民俗村推出的"清明粿制 作+秦腔脸谱彩绘"旅游套餐,预订量环比

作为历史文化名城,西安在"祭祖+度 假"双向流动中表现突出,一方面吸引北 京、上海等一线城市游客进行文化探访;另 一方面,本地居民赴洛阳、汉中参与牡丹 节、油菜花节等节庆活动。

清明假期,山岳型景区出现"堵山"奇 观。深圳梧桐山、安徽天柱山等景区搜索 量环比激增80%。游客的热情背后,是"轻 户外"风潮的全面渗透,短途徒步、亲子登 山等低门槛活动成为家庭出游首选。

除了山上"长满游客",村子里也被拥 挤的人潮包围。这个清明假期,"村游"成 为老少皆宜的旅行方式。

"节气+文旅"模式是旅游企业创新产 品的重要抓手之一,在激活文化传承活力 的同时,也将进一步打破边界,为传统节气 旅游市场注入新动能。

西安市"赏花踏青季"促消费系列活动启动

本报讯(全媒体记者 林萍)清 明假期期间,由西安市商务局、市文 化和旅游局联合主办的2025年西安 市"赏花踏青季"促消费系列活动启 动,将持续至5月31日。

此次"赏花踏青季"促消费系 列活动,是政府与企业协同发力激 活市民消费的一次成功实践。活 动启动当日,在雁南公园、茯茶镇 会场的车展"以旧换新"成为焦点, 18家车企携37款畅销新锐车型惊 艳亮相。现场联合中石油、中石 化、延长壳牌等推出"你买车、我赠 油"活动。在赏花踏青点位购买汽 车的消费者,可分别获得2000元和

和17.2%。

1260元的加油优惠券,大幅降低了 后续用车成本。

西安市商务局相关负责人介 绍,本次活动通过"政策解读可视 化、优惠计算即时化、新旧对比场 景化"的创新举措,为汽车促消费 活动提供了有力支持。

据悉,活动首日吸引了超2.3 万市民参与。"赏花踏青季"促消费 系列活动,集"焕新"福利、非遗手 工、老字号美食、春日集市等多元 消费体验同步上线,将自然美景与 消费活力深度融合,为市民和游客 打造一场"可逛、可玩、可购"的春 日盛宴。

书

期

待

屡

新

高

本报讯(全媒体记者 牟影影)4月6日,记

据了解,三馆区举办陕图讲坛"古原新

者从省图书馆获悉,清明假期陕西省图书馆三 馆区共接待读者 47527 人次, 文献外借量

32809 册次;和去年同期相比分别增长56.7%

风——机场博物馆的考古故事""理想开花"

第六季——第一期神奇的海洋精灵等读者活

动多场。其中,高新馆区紧盯读者多元文化

需求,引入市场机制持续吸引社会力量供给

高品质文化服务,通过"公益+市场"联动互

补互促的方式,将文化资源转化为消费动

能,促进了文化业态的丰富融合与文化消费

场景的创新。馆区引入的大英图书馆授权

的"环游地球80天"和"世界像素——世界

文明博物展","无限之海"沉浸式AI数字艺

术展,"漫步太阳系"VR 大空间展等五大展

览持续火爆,成为市民热门打卡地,多次登

此外,馆区内的七方琴茶美学馆、丝路

陕西文博单位假期接待量突破248万人次

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)4 月6日,记者从省文物局获悉,清明假 期,陕西文旅市场迎来"春游热",全 省文博单位通过创新服务与安全保 障,接待观众总量达248.51万人次, 同比增长21%。

气整治暗查暗访。

假期安全形势平稳有序。

清明假期三天,陕西省文物局直属 单位接待24.91万人次,西安市文博开 放单位贡献最大,共接待53.94万人次 (含西安城墙、大明宫等景区)。各地市 表现亮眼:宝鸡21.35万人次、咸阳21.06 万人次、延安18.69万人次,安康、商洛等 地接待量均突破10万人次。

热门场馆人气爆棚。陕西历史博

三天接待6.04万人次;秦始皇帝陵博 物院延时开放至每日7万预约量,接 待14.67万人次,兵马俑雪糕等文创 热销;青龙寺遗址公园樱花盛景吸引 8.11万人次打卡,成"穿越式赏春"典 范;宝鸡青铜器博物院何尊展柜人气 高涨,西周主题互动屏受亲子家庭青 睐,接待5.9万人次。

各场馆推出特色活动提升参与 感。《梦长安》《长恨歌》等演出融合历 史与科技;兵马俑雪糕、铜车马模型、 诗词折扇等产品热销;西北农林科技 大学博览馆、自然博物馆接待超2万



人次亲子观众。

4月1日,由陕西农业发展集团有限公司 (以下简称"陕西农发集团")承担的蒲城县盐 碱地治理项目现场,技术人员指导大型机械 设备在开展道路清表整平、排碱渠道清淤等 作业,一派繁忙而有序的景象。

去年年底,省国资委整合省属6家涉农 企业,成立了陕西农发集团,通过集中优势资 源,打造现代农业产业链和供应链,积极探索 构建新型农业经营体系。陕西农发集团相关 负责人介绍,集团的经营业务包括土地整治、 种苗繁育、种植、养殖、粮食储备及农产品加

近年来,省国资委积极推动省属国有企 业整合重组,先后重组成立了陕西轨道交通 集团、陕西交控集团、陕西水务发展集团等近 10家企业集团。通过整合重组,陕西国有企 业的产业集中度与核心竞争力明显增强,效 益显著提升。

省国资委相关负责人表示,陕西在国有 企业间实施战略重组,有力推进了国企改革, 使国企经营的集约发展程度不断提高,企业 由行政化管理向市场化经营转变,产业由单 一化向综合化转变,经营由分散向集约统一 转变。通过重组,企业焕发了活力,增加了效 益,核心竞争力不断提升,有力推动陕西构建 具有竞争优势的现代化产业体系。

首届全国

슾

动

者

1950年的中华人民共和国,百废 待兴,大规模的恢复经济建设工作业 已开始。在新中国成立一周年之际, 1950年9月25日至10月2日,全国工 农兵劳动模范代表会议在北京隆重 召开。这是新中国成立后召开的第 一次全国劳动模范代表大会,开启了 在全国范围内开展劳模表彰和弘扬 劳模精神的新篇章,在中国工运史、 劳模史上具有重大的历史意义。

这次大会在"解放战争和人民革 命取得了全国范围的伟大胜利"和 "大规模的恢复经济的建设工作业已 开始"的背景下召开。此前,全国总 工会在各行各业开展了轰轰烈烈的 劳动竞赛。大会筹备委员会对劳模 评选范围、评选标准、名额分配等进 行了明确要求,并提出在评选中要注 意劳模代表必须包括私营企业、私营 农业部门的职工,必须包括技术人 员,必须为群众所认可。

这年的9月25日,大会开幕了。 参加大会的劳动模范代表共有464人,其中 来自工业战线的有208人,农业战线198人, 部队代表58人。毛泽东主席代表党中央向 大会致祝词。在祝词中,他高度评价劳动模 范"是全中华民族的模范人物,是推动各方

面人民事业胜利前进的骨干,是人 民政府的可靠支柱和人民政府联系 广大群众的桥梁",号召大家"继续 在战斗中学习,向广大人民群众学 习""对于伟大的中华人民共和国继 续作出优异的贡献"。祝词给劳模 代表带来莫大的振奋和鼓舞,也昭 示着劳模这一称号将承载共和国极 为崇高的荣誉。

从9月26日开始,大会进入劳模 代表经验交流阶段,来自全国各地 各行各业的54名战斗英雄和劳动模 范介绍了他们的先进事迹和工作经 验,引起热烈反响。大会还进行了 颁奖仪式,隆重表彰与会的劳模和

这次大会是新中国第一次全国 性的劳模表彰与奖励大会,具有继 往开来的历史特征与承前启后的时 代意义。大会彰显了党和国家对于 劳动者和劳模的尊重,体现党坚持

全心全意依靠工人阶级的方针,确 立了劳动模范的光荣地位和重大作用,开启 了我国劳模表彰的制度化、规范化、常态化 进程,极大地鼓舞了全国各族人民为建设新 中国而努力奋斗的决心和信心。

(摘自全国总工会微信公众号)



西安航天基地

取得人工智能与轨道交通领域双突破

本报讯(全媒体记者 胡健博)4月7日,记者从 西安航天基地获悉,近日该辖区两家科技企业取得 新突破,展现出强劲的科技创新实力。

在第二届开放原子大赛ICT领域专区赛中,西 安中科天塔科技股份有限公司(以下简称中科天 塔) 凭借"指令微调性能优化挑战赛"中的卓越表 现,从全国369支参赛队伍中脱颖而出,斩获一等 奖。此外,该团队还在"基于合成数据的大模型性 能优化挑战赛"和"大模型科研工具创新赛"中荣 获三等奖,展现了其在人工智能与大模型领域的 技术实力。

本届赛事设置巅峰挑战赛、实战竞技赛、训练 学习赛等多种类型,吸引数千支团队参赛。经过3 个月的初赛,8支队伍晋级决赛。

西安铁路信号有限责任公司主持编制的ZD6 系列电动转辙机行业标准成功入选2024年铁路重 大科技创新成果库。该标准系统规范了ZD6系列 电动转辙机的技术要求,填补了行业空白,将成为 国内电动转辙机设计、制造、检测的权威依据,标志 着其在铁路信号核心装备领域再获国家级认可。

汉中镇巴

首次发现史前遗址 将当地历史提前3000年

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)4月7日,记者 从省文物局获悉,近日,汉中市第四次全国文物 普查工作队在镇巴县碾子镇对"三普"点进行 复查时,发现一处新石器时代遗存,这是镇巴 县首次发现的史前遗址,将镇巴的历史提前了 3000年

该遗址位于镇巴县碾子镇莲花村牌坊庄(牌坊 坝)。遗址处于纳溪河的二级台地上,三面环山、一 面临水,这样的地理环境既可以避风保暖,也易于防 卫,还适合采集和狩猎,是史前人类理想的聚居地。

普查队员对该文化遗存进行了详细调查,发 现该遗址分布范围呈不规则弧形,面积约8300平 方米。遗址区现为土豆、油菜等农耕地,现场采集 的陶片以夹砂红陶片、夹砂红陶块为主,少量夹砂 灰陶,其中包含夹砂红陶器物口沿残片2件、夹砂 灰陶器物口沿残片1件,未见彩陶、石器、骨器 等。根据遗址所处地理环境和出土遗存分析,该 遗址可能为一处新石器时代聚落遗址。

西安交大二附院

刘昌荣获"白求恩奖章"

本报讯(全媒体记者 张代棣)4月2日,记者从 西安交通大学第二附属医院获悉,该院肝胆胰与肝 移植外科主任医师、教授刘昌荣获"白求恩奖章"。 这是此次陕西唯一上榜的医生。

记者了解到,刘昌擅长复杂肝胆胰疾病手术 治疗,开展了西北地区首例改良ALPPS手术,在 国际上首次提出"泛复杂腹腔感染"理念,并作 为核心成员参与组建肝移植团队,完成肝移植 例数和总体效果居西北领先水平。同时,创建 医院外科ICU,支撑保障了医院心脏、肺脏、肝 脏移植等大器官移植的围手术期管理,助力拓 宽临床研究领域。

3月31日,人力资源社会保障部、国家卫生健 康委、国家中医药局、国家疾控局等四部门发布"关 于表彰全国卫生健康系统先进集体、先进工作者及 '白求恩奖章'获得者的决定"。

西安市生态环境保护综合执法支队莲湖大队

"非现场执法"实现高效锁定违规行为

本报讯(通讯员 张远远)4月3日,在西安市生 态环境保护综合执法支队莲湖大队,电脑屏幕清 晰显示机动车尾气排放的检测报告、检测照片和 视频、过程数据等信息,通过远程监管,执法人员 能够全方位掌握机动车检验机构的检测情况。

"以前到机动车检验机构进行现场检查,由于 时间有限,我们一般只能对部分车辆的检测情况 进行抽查,而且企业还得安排人员配合我们检 查。现在我们可以远程调阅检测报告及环检过程 数据,将所有车辆的检测情况都过一遍。"莲湖大 队执法人员袁星介绍,该大队积极探索执法新模 式,以"互联网+"为突破口,对机动车检验机构以 "非现场执法"为主,现场执法检查从此前一年不 少于24家次,减少到一年检查2家次。

自西安市生态环境系统推进基层执法大队 "非现场执法"以来,莲湖大队依托西安市机动车 尾气排放检测监管信息系统,对检验机构开展全 流程"线上穿透式监管",实现了高效锁定未按国 标要求开展检测的违规行为。

莲湖大队将按照"有事则至、无事不扰"原则。 推动机动车检验行业健康有序发展,在提升监管 执法的精准性和有效性的同时,打造更加公开透 明、规范有序、公平公正的社会氛围和营商环境, 为西安市大气污染防治树立新标杆。

4月2日,由西 安市总工会开展的 "品鉴中国戏曲 弘扬传统文化"职 工秦腔大讲堂,首 期在西安市总工会 示范职工书屋举 办。图为中国戏剧 梅花奖、上海白玉 兰戏剧表演艺术奖 获得者侯红琴与职 工戏迷互动。

本报全媒体记者 刘强 摄



(上接第一版)

3月31日,在东庄水利枢纽工程建设现 场,挖掘机、运料车辆、施工人员忙碌作业。 该工程隶属于陕西水务发展集团有限公司 (以下简称"水务发展集团")。眼下东庄水利 枢纽工程迎来大坝混凝土浇筑关键期,大坝 浇筑高度达到196米,累计浇筑混凝土突破 150万立方米,已完成大坝整体浇筑的 78.95%,预计11月底下闸蓄水。

水务发展集团相关部门负责人介绍, 2023年11月30日,省国资委整合省内多家企 业,成立了水务发展集团。整合重组后,企业 的主业更加明确,产业链更为清晰,打破了过 去企业各自为战的壁垒,实现了产业链上下 游紧密协作和资源高效共享。板块协同发展

极大提升了集团的整体竞争力和抗风险能 力,集团在市场竞争中的优势更加明显。目 前,企业项目建设任务饱满,多个水利工程建 设项目进入关键期。

工贸易等,目前各项业务都在积极开展。